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Problematique : comment mettre en cohéerence les demarches, les
supports et les outils pour assurer un enseignement efficace de la
resolution de problemes et permettre aux eleves de progresser?

Plan de la formation :

»> Rappel des éléments didactiques présentés et des démarches
engagees

» Analyse a priori

» Apports didactiques




Rappel des éléments didactiques et des démarches engagés.
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Typologie des problémes additifs et soustractifs (classification de Gérard Vergnaud)

Exemples

Composition de deux états
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Recherche du

A midi, ["ai bu 2 verres d'eau et 1 verre de jus d'orange.

. = — Combien de -je b tout 7
portent sur 3 grandeurs ol 2 el ey LY E omaien e R
d'entre elles se composent E
pour donner B
la 3eme. E
(20 L % Dans notre cour, nous avons 5 bancs. Pendant la récréation, 3
Recherche d'1 . ]' (g ou L ]' (9 S | bancs sont occupés par des enfants.
partie 1 — % | combien de bancs sont vides?
Transformation d'un état
Tu awvais 2 petites voitures. Je t'en donne encore une.
Recherche de a ] Combi ‘ it 3
Un état initial subit une FFétat final g —— >3 DIMLIER EM O5-TU mOTienamns
transformation pour aboutir & E
un état final. -
g | Posescub la table.
Racharche della a —"ﬂf a E ﬂufdc::-t:;::‘r: ﬂ:ren avoir 77
transformation E » :
{I
2
Recherche de o | Fgjoute 3 bonbons dans la boite. Maintenant j'en ai 5.
fre o e aas LI 1| Combien la boite contenait-elle déja de bonbons?
Fétat initial 5 —0
Comparaison d"états g
. Recherche de Fun o ?ﬂ E Alexis o 3Ju'n's. I a 1 an de plus {ou de maoins) que sa sceur.
On compare 2 états. Dans ce , ol = | Quel est Mage de sa sceur?
des états E
type de probléme, on trouve 2 2. &
presque toujours les E
expressions « de plus/de 5 | Sur une assiette, il y a 2 géteaux. Sur une autre, il y en a 5.
maoins » Recherche de la O E Combien y a-t-il de gateaus de plus sur la 2 assiette?
comparaison a




Typologie des problémes multiplicatifs et de division (Gérard Vergnaud)
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Pour resoudre un probleme, les eleves realisent des inféerences et des controles :

> Inférences et controles pragmatiques : I'éléve fait appel a ses connaissances

» Inférences et controles sémantiques : est-on dans une situation de partage ou
une situation multiplicative ?

» Controle syntaxique : conversion en écriture a trou (pré-algébrique), voire
transformation en écriture directe.




Intervention de Deborah Krawczyk : de I'école Cousteau.



Tableau des problèmes MHM - Outil Cousteau.docx

Analyse a priori.

* Consigne de travail :

Au regard des elements didactiques abordés lors du dernier temps de formation,
réaliser une analyse a priori des problemes suivants (typologie, obstacles et pistes
d’etayage et/ou manipulatifs envisages)

Manipulatifs = Matériel concret utilisé pour I'apprentissage de concepts
mathematiques




L'autocar

Mardi matin comme tous les autres matins, j’ai pris I'autocar qui mene les enfants de ma cité a
I'école.

Quand on est arrivé, il avait a son bord 23 enfants de la cité « Cité des Fleurs ». Je suis alors monté
en méme temps que 5 autres enfants.

Le chauffeur a aussitot refermé la porte et a redémarré.

A l'arrét de la « Cité des Oiseaux », |2 enfants attendaient et ils sont tous montés. A I'arrét suivant,
en face I’école Paul Langevin, |8 enfants sont descendus et les 8 enfants qui attendaient sont
montés. Puis I'autocar est reparti jusqu’a mon école.

Mais au fait, combien sommes-nous dans ’autocar ?

Les essentiels ERMEL CP







Apports didactiques et pedagogiques.
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» A quelles occasions faites-vous manipuler les éléves ?

» Est-ce que manipuler nécessite forcément du matériel ?




» Action de manipuler ; résultat de cette action

» Exercice scolaire au cours duquel les éleves
manipulent

» Action de toucher, tenir, transporter avec les mains

» Action de mettre en ceuvre, de manoceuvrer, d'utiliser




Situation | :le glouton

A deux, avec 20 jetons.

A son tour, chaque joueur peut prendre un ou deux jetons.

Le joueur qui prend le ou les derniers jetons a gagné.

Jouez en binéme|




Qui a pensé a chercher une stratégie gagnante ?

Au bout de combien de jeux ?




Raisonnement par
chainage arriere

Jeu a stratégie gagnante

g 60 006 O €6 O Ol

. Positions gagnantes car elles empéchent l'adversaire de les atteindre

Pour gagner face a un adversaire qui connait egalement
le jeu, Il est donc necessaire de commencer et de
prendre les jetons 2-5-8-11-14-17-20




» On peut manipuler sans anticipation, sans étre actif cognitivement

» Cette manipulation peut étre une étape intermédiaire avant

I"anticipation de |la recherche d’une stratégie gagnante

— Distinguer de la




» Ne pas enfermer des éleves dans la manipulation

» Le matériel doit changer de statut :

De matériel pour constater, observer, il devient matériel pour
valider ce qu’on est capable d’anticiper.




Valider, vérifier

Manipuler
passivement

Manipuler activement

Démarche

expérimentale

Un triptyque nécessaire pour
I’apprentissage.

Formuler des
hypotheses




Un polyedre est un solide délimité par des faces planes.

Un est un polyedre :
. Convexe
Dont les faces sont des polygones réguliers tous identiques

Et tel qu’a tous les sommets corresponde un méme nombre
de faces

Construire le plus possible de polyedres réguliers.




Trois axiomes

« Au moins trois faces en chaque sommet

» Avec 360° d’angles (digones) en chaque sommet, les angles
diedres sont plats et on ne peut enfermer un volume

» Avec plus de 360° d’angles (digones) en un sommet, on perd la
convexité au voisinage de ce sommet




On ne peut pas construire:
Un polyédre avec des hexagones

Un polyédre avec des polygones ayant plus que 6 cotés

Les polyedres réguliers construits :

Avec des pentagones, le dodécaedre

Avec des carrés, le cube

Avec des triangles, le tétraédre, ' "octaedre ‘ et I"icosaédre.




Un polygone régulier est un polygone a la fois équilatéral (tous ses cotés
ont la méme longueur) et équiangle (tous ses angles ont la méme
mesure).

L’angle au centre d’un polygone régulier a n cotés est
360 ,
de— degrés.
n
L’angle intérieur d’un polygone régulier a n cotés est de
360 ,
180- — degreés

I




* Formule d’Euler Nom Face F Sommet S Aréte A Représentation
Tétraedre 4 4 §)

Pour chaque polyedre regulier, Cube (ou 6 | 8 12 !@
hexad .
calculez la somme du nombre 1exacdre)
Octaédre 8 6 12 -
de faces ef de sommets.

Comparez cette somme au Dodécaédre 12 20 30 o
nombre darétes du polyedre.

Icosaédre 20 12 30 @
Que remargquez-vous ?

Les nombres de faces F, d’arétes A et de sommets S d’'un polyédre convexe
de I'espace vérifient la relation d’Euler (1707-1783) :

F+S=A+2




Les trois modes dont nous disposons pour appréhender de I'information Mode énactif

Mode iconique
e Le mode énactif : j’agis je percois, engagement avec le

corps

e Le mode iconique : on représente et on se fait une image
mentale de 'objet mathématique Mode symbolique

e Le mode symbolique : I'abstraction ou le signe n’a pas de
lien avec ce qu’on veut représenter.

J. Bruner




Necessite et insuffisance de chaque mode ?

» Le mode énactif est insuffisant : c’est le mode symbolique qui vient apporter
I'information que la construction d’'un polyedre avec hexagones est
infaisable.

» Le mode symbolique est insuffisant : vous avez besoin de retourner au mode
enactif pour valider empiriquement la construction.

Dans cette situation !




Comment moadifier la situation du Glouton, pour illustrer
I'insuffisance du mode enactif?

A deux joueurs, avec 5929 jetons

Chaque joueur peut prendre a son tour un ou deux jetons.

Le joueur qui prend le ou les derniers jetons a gagne.

Comment trouver une strategie gagnante ?




Celui qui atteint 5926 est sur de gagner
Celui qui atteint 5923 est sUr de gagner

Pour trouver la stratégie gagnante, on peut utiliser la division euclidienne :
5929 =3 x 1976 + 1

Celui qui dit 1 est sir de gagner (en connaissant la stratégie)...il faut donc
commencer !

Une ressource:
hitps //www math univ-pans-diderot fridiffusion/_media/fiches/glouton pdf




